

В этой клинике неподалеку от Абу-Даби - столицы Объединенных Арабских Эмиратов, как и везде, принимают и лечат пациентов. Но они здесь не лежат в палатах, не расхаживают в пижамах по коридору, а пристегнуты ремешками к жердочкам в маленьких боксах.

Ю.Н. ЗИНИН

Кандидат исторических наук

СОКОЛ И СОКОЛИНАЯ ОХОТА: ЭМИРАТСКИЕ МОТИВЫ

Ключевые слова: Абу-Даби, соколиная охота, традиции

¬ олее десятка лет существует этот специализированный медцентр для соколов. За год в среднем, по словам его директора, здесь оказывают разнообразную помощь. Выдают справки об их состоянии (по прейскуранту она стоит около \$40), делают анализы в лаборатории молекулярной биологии, оперируют и т.д.

Это, кстати, не единственная больница для ловчих птиц в Эмиратах, что говорит о популярности среди местных жителей соколиной охоты, имеющей глубокие корни.

у истоков соколиной охоты

Известно, что еще древние египтяне напускали обученных ими соколов на грызунов, пожиравших зерно на токах.

В Аравии у истоков этого занятия еще в доисламскую эпоху якобы стоял племенной вождь Харис бен Кинда. Согласно притче, однажды он увидел, как в силках кочевника бился воробей, а на него сверху спикировал сокол, который тоже запутался в ловушке.

Тогда шейх воскликнул: «Да ведь сокол-то куда лучше лука и стрелы!» Так в лексикон арабов вошло слово «бизра», что означа-

ло искусство дрессировки и обращения с птицей для поимки живности. С ней охотились на дичь, что было подспорьем для скудного рациона аравийцев.

Хорошо обученного и преданного сокола бедуины почитали как члена семьи. Племенные поэты в своих виршах описывали красоту полета и бойцовские качества птицы, славили удаль соколятников, их доблесть и щедрость.

С приходом ислама охота испытала влияние его этики. Шариат ввел табу на употребление в пищу мяса пернатых, добывавших пищу с помощью своих когтей, в частности, сокола, орла, ястреба и т.л.

Но разрешалось есть блюда из птицы, которые не использовали когти при нападении - голубя, куропатки и др. В то же время птичье мясо, добытое на соколиной охоте, считалось заколотым по исламским традициям и поэтому приравнивалось к халяльному, т.е. дозволенному к употребле-

Со временем возник неписанный кодекс, побуждавший охотников вести себя по-рыцарски: не преследовать больных или раненых пернатых, самок во время кладки яиц и т.д.

В ходе исламских завоеваний многие аравийские племена оседали в городах. Охота превращалась в азартное занятие и забаву, в особенности верхушки общества и знати. Багдадский халиф Гарун Ар-Рашид в IX в. ввел традицию дарения соколов отличившимся подданным, друзьям за особые заслуги.

В 1899 г. правитель Кувейта шейх Мубарек в знак уважения к офицерам российской канонерской лодки «Гиляк» устроил им в пустыне соколиную охоту. Тогда лодка, совершая плавание в Персидском заливе, зашла в порт княжества.

Я Б В СОКОЛЬНИЧИИ ПОШЕЛ, ПУСТЬ МЕНЯ НАУЧАТ

Коренное население Эмиратов, «катапультировавшись» с началом нефтяной эры из мира глиняных хибар в царство мегаполисов из стекла и бетона, сохранило привязанность к увлечению своих предков.

В этом можно убедиться, побывав в Национальном соколином центре, расположенном в Маркаде - пригороде Дубая. Дорога к нему из корпункта, в котором я работал, тянулась вдоль морского рукава, делившего город на две части.

В водах этой широкой бухты купались отражения стоящих небоскребов: международных банков, нефтяных и страховых компаний, отелей, торгово-развлекательных центров, что придавало Дубаю - городу-космополиту с разноязычным населением вид Манхеттена на побережье Персидского залива.

Дышали жаром прокаленные солнцем асфальт и стены строений. Промелькнул ипподромом и Верблюжий рынок, и, наконец, показался Соколиный центр. Помимо павильонов, где продавалось все необходимое для охоты, в него входили площадка для обучения ловчей птицы, музей и мечеть.

Здесь продавался инвентарь для соколятника: «муфта» из жесткого коврика, надеваемая на руку человека до локтя, защитная перчатка-кофф, на которой держат сокола. Для птиц насест - шест с насадкой круглой формы, бурка, или кожаный капюшон, закрывающий ее голову и глаза с прорезом для клюва.

В неволе сокола держат под колпаком, поскольку обладающая острым зрением и вырванная из природной среды птица может получить сильный стресс от огромного потока информации.

В павильоне разносился ароматный запах бедуинского кофе с кардамоном. Этот крепкий напиток зеленовато-коричневого цвета разливали из больших медных кофейников-далли в маленькие овальные чашечки без ручек. За чашкой кофе я познакомился с Бадером Армазаном - инструктором-дрессировщиком. «Сокол прилетает к нам на зимовку из далеких краев, с севера за два месяца до прибытия дрофы и авдотки - главных объектов охоты», - объяснил он.

Для настоящих ценителей птицы важно все: ее размер, размах крыльев, расцветка, пол. Предпочтение отдается самкам. Они покрупнее и сильнее самцов. У кречета, что водится в полярных областях и в Сибири, заметил Армазан, высший рейтинг среди любителей. Он превосходит своих собратьев по скорости и силе. Далее идут сапсан, балабан, серебристый чеглок.

В разговор втянулись два рядом стоявшие эмиратца, как видно, знатоки соколов, горевшие желанием открыть глаза иностранцу на сокола. «Какой бы породы не был сокол, многое зависит от обучения пернатого, - сказал инструктор. - Приручению поддаются как молодые птицы-однолетки, так и более взрослые».

Во время тренировки сокола выпускают, а приманку из перьев убитой добычи на длинной веревке потихоньку тащат. Птица пикирует на нее: эту операцию многократно повторяют.

Иные владельцы не жалеют денег, чтобы побаловать своих любимцев. В центре можно было купить такие деликатесы для соколов, как свежие перепела, замороженные однодневные вылупившиеся цыплята, мыши и т.д.

Сокола приучают брать корм из рук хозяина и отзываться на свою кличку. Хорошо обученные птицы узнают и откликаются даже на голос хозяина. Популярные клички птиц: Доблестный, Неукротимый, Победоносный и т.п. Некоторые пернатые при хорошем уходе доживают до 20 лет.

воздушный поединок под звездой канопус

По традиции раньше сезон охоты с соколом начинался ежегодно в последние дни августа. В то время звезда Канопус занимала наивысшее положение на небосклоне, воздух становился прохладнее, что важно для соколов, которые не переносят сильной жары.

Главный объект охоты - дрофа-красавка. Эту птицу арабы часто называли глупой, ибо она, бывает, путает свое гнездо и садится в другое, выхаживая чужих птенцов. В то же время она чутка к опасности, хорошо летает, быстро бегает по земле, искусно маскируется.

Охотники выезжают на охоту на заре, когда пустыня живет своей первозданной тишиной. Обнаружив признаки следов дрофы, они снимают капюшон с головы сокола, и тот, уловив запах добычи, взмывает ввысь.

Рассекая своими сильными крыльями воздух, он парит над землей и может встроиться в воздушный поток, что увеличивает скорость полета, иногда до 200 км в час.

Поединок сокола с дрофой - захватывающее зрелище. Дрофа пытается увернуться, резко меняя скорость и высоту полета в диапазоне от 50 до 1500 м. Сокол гоняет свою жертву.

Дрофа устает быстрее, она садится, мечется по земле, прячась в зарослях альфы или полыни. Там завязывается схватка, в которой сокол наносит мощные удары своим клювом и когтями, а дрофа отчаянно отбивается. Ее оружие не только крылья и когти, но и вязкое вещество, которое птица выплевывает, чтобы склеить перья сокола. Если такой плевок попадает в цель, он сковывает движения хищника, и дрофе уда-

ется спастись. Если нет, то сокол побеждает.

КОГДА ГЛАВНЫЙ СОКОЛЯТНИК СТРАНЫ - ПРЕЗИЛЕНТ

В 1963 г. Дэвид Холден - британский журналист, работавший в Персидском заливе, описал сцену, как в самолет по маршруту Багдад-Дубай грузили дюжину корзин со связанными соколами. Их везли для продажи на аравийских рынках. Цены на них тогда били рекорд, достигая \$400 за штуку.

С тех пор ряды соколятников выросли в разы - по статистике в первом десятилетии XXI в. в ОАЭ их насчитывалось несколько тысяч. Соответственно, взлетели вверх и цены. Как сообщил инструктор Бадер Армазан, ловчая птица в возрасте до года может стоить от 25 до 60 тыс. дирхамов (\$7-16 тыс.).

При этом культ соколиной охоты как наследия предков и достояния культуры поддерживался на самом верху государства.

В учреждениях, на улицах эмиратских городов можно было видеть портреты худощавого небольшого роста человека, часто верхом на горячем скакуне с соколом на руке - основателя страны, ее первого президента, шейха Зайеда бен Султана аль-Нахайяна (шейха Абу-Даби, 1918-2004).

Он писал стихи и эссе, восхваляя старинное увлечение. Оно, по словам шейха, втягивало в орбиту общения людей из разных слоев современного общества, пронизывая их духом коллективизма. Президент признавался, что участие в охоте обогащало его знания о жизни подданных, их проблемах и заботах.

В традиционном обществе суждения, высказывания и личный пример шейха-президента имеют большой резонанс на взгляды и поведение простых граждан и представителей власти

За последние десятилетия под покровительством властей сложилась целая отрасль, работающая на соколятников: от продажи различных атрибутов и выращивания птиц до клубов, соревнований, научных форумов и т.д. Но поголовье дрофы в Эмиратах и в целом на Аравийском полуострове за этот период сильно сократилось. Стаи прилетающих на зимовку соколов также поредели. Это вызвано как ростом числа охотников, чрезмерной эксплуатацией дикой природы, так и общим ухудшением экологии в регионе и мире.

На фоне дефицита некоторые фанаты готовы за раритет выложить баснословные суммы. Россиянин Алексей Иванов, представитель фирмы Асагtes, которая занималась в ОАЭ продажей соколов, утверждал, что встречал этих птиц ценой в 1,5 млн дирхамов (\$480 тыс.).

Спрос рождает предложение. Соблазн быстро обогатиться стимулирует некоторых к нелегальному приобретению и перевозке запрещенных птиц. Это незаконный, но прибыльный бизнес сурово осужден секретариатом САЙТЕС (Конвенции по международной торговле исчезающими видами дикой фауны и флоры).

Контрабанда, по словам российского эксперта, настоящий бич для соколов. Ведь при перевозке контрабандисты усыпляют этих красивых птиц, пеленают и штабелями складывают в сумки. Температура их тела высока, каждая птица, как грелка. Сумка превращается в печку, поэтому порядка 50% птиц гибнет от перегрева при нелегальной транспортировке.

УДАРИТЬ ПАСПОРТИЗАЦИЕЙ ПО КОНТРАБАНДЕ

Кто бы мог подумать еще в середине XX в., что традиционное пристрастие гордых аравийских арабов придется состыковывать с международными законами?!

ОАЭ присоединились к САЙТЕС. Эта Конвенция была положена в основу федерального закона от 2002 г. по охране исчезающих видов птиц. Если охотник нарушит положения этого закона, касающегося получения лицензий и необходимых сертификатов на ловчую птицу, ему грозит штраф или даже тюремное заключение.

В 2004 г. я побывал на Международной выставке, посвященной охоте и верховой езде и устраиваемой в Эмиратах каждые два года. Конкуренты - различные фирмы по выращиванию и разведению соколов, в т.ч. из Европы, соревновались в привлечении потенциальных клиентов.

У вольеров и клеток с выставленными птицами толпились посетители: в основном мужчины в длинных белоснежных рубахах-

дишдашах и клетчатых бедуинских платках на головах. Рядом блестели никелем образцы современного диагностического оборудования, в том числе рентгеновские установки для лечения пернатых.

На открытой площадке красовались оборудованные для путешествий по пустыни вездеходы последних марок, прицепы-вагончики, напичканные всяческими приспособлениями для комфорта т.д.

На выставке по традиции был выбран самый красивый сокол. Жюри оценило его по таким по-казателям - размер, расцветка, форма клюва (предпочтительнее короткий), шея (чем длиннее, тем лучше).

Назвали и победителей другого конкурса: на лучшую поэму, посвященную соколу и соколиной охоте. Поэты соревновались в трех жанрах: описании красоты и летных качеств сокола, восхвалении удали соколятников и элегиях о скорби охотника, потерявшего свою любимую птицу.

Здесь я приобрел синенькую книжицу на арабском языке «Гид сокольничего» с образцом паспорта - сертификата ловчей птицы, введенного властями Эмиратов для защиты птиц. В нее вносятся данные о соколе, его происхождении, владельцах.

Каждую птицу, ввезенную иза границы или приобретенную внутри страны, объяснили мне на выставке, нужно зарегистрировать в бюро САЙТЕС в Эмиратах. Для этого следует заявиться в одну из соколиных больниц, где птицу осмотрят и вживят электронный чип с номером и после этого выдадут паспорт сроком на три года. Только имея такой паспорт, хозяин может вывозить птицу из страны.

По данным СМИ, в Эмиратах насчитывается около 4 тыс. зарегистрированных по международным правилам соколов. Конфискованных у контрабандистов соколов сначала направляют на реабилитацию в больницу, а затем выпускают на волю.

Каждый год, по словам директора Абу-Дабийской больницы для соколов, на свободу выпускают несколько десятков птиц после их реабилитации, в т.ч. и тех, которые щедрые владельцы дарят медикам после приобретения новых.

Порою птиц выпускают на волю в тех краях, откуда они приле-

тали: Средняя Азия, Пакистан. Еще шейх Зайед бен Султан аль-Нахайян учредил такую программу и первым передал собственных птиц для возврата в естественную среду обитания.

ВСЕМИРНАЯ ПАУТИНА СЛУЖИТ СОКОЛЯТНИКАМ

Интернет, властно и активно вторгнувшийся в жизнь эмиратцев, значительно расширил круг и границы общения и любителей соколиной охоты.

Сегодня на сайтах помещается событийная хроника жизни сокольничих, информация о соревнованиях по этому виду спорта. Например, в пустыне княжества Дубая проводится чемпионат шейха Хамдана бен Рашида аль-Мактума с первым призом - вездеходом «лэндровер». В 2009 г. в нем участвовали 190 сокольничих.

Сайты полны рассказов сокольничих о своих любимцах, ярких описаний их качеств и достоинств, стихов, посвященных птицам. Подобно автолюбителям владельцы соколов выставляют фото- и видеокадры со своими питомцами, помещают объявления о продаже или покупке птиц. Просят оказать помощь в розыске пропавшего пернатого и т.д.

Немало страниц отдано впечатлениям авторов об их путешествиях, походах и прогулках по пустыне. Издавна пустынные пейзажи под ярким небом, где царил покой, настраивали местных бедуинов на душевное равновесие и созерцательность.

И сегодня многие жители мегаполисов часто выезжают в пустыню, чтобы отдохнуть от городской суеты и гама, сбросить нервное напряжение и расслабиться, провести время в задушевной беседе со своими друзьями, подышать незагазованным воздухом.

* * *

На этих просторах родилась охота местных жителей с соколом. Он с далеких времен на протяжении десятков поколений как был, так и остается другом и спутником человека в Аравии. Недаром сегодня сокол запечатлен в гербе ОАЭ, а его крылья и хвостовое оперение олицетворяют семь княжеств, образующих страну.